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PREMESSA

La rilevazione di Customer Satisfaction è stata effettuata nel periodo compreso tra il 
08/05/2019 e il 31/05/2019. 

L’invito alla compilazione del questionario è stato inviato agli insegnanti dal Comune per le Scuole 
Comunali e dagli Istituti Comprensivi per le Scuole Statali.

La compilazione è avvenuta in modalità on-line.

In totale sono stati raccolti 444 questionari. 



CAMPIONE



CAMPIONE RISPONDENTI

3%

22%

35%

35%

5%

Età

20-30 anni

30-40 anni

40-50 anni

Più di 50 anni

n.d.

5%

90%

5%

Genere

Maschio

Femmina

n.d.

(n=444)

7%

24%

36%

6%

24%

3%

Frequenza settimanale

1 giorno

2 giorni

3 giorni

4 giorni

5 giorni

Saltuariamente

8%

11%

19%
62%

Anni di frequenza

Meno di un anno

Un anno

2-3 anni

Da oltre 3 anni

17%

83%

Tipo Scuola

Comunali

Statali 25%

72%

3%

Grado

Infanzia

Primaria

Secondaria



COINVOLGIMENTO TEMATICHE 
ALIMENTARI

8%

3%

5%

66%

44%

50%

26%

52%

45%

Infanzia

Primaria

Totale

Sì

No

n.d.

Negli ultimi due anni scolastici ha realizzato e/o 
partecipato a progetti di educazione alimentare?

Ha mai compilato le schede di gradimento del pasto?

(n=444)

7%

4%

5%

60%

34%

40%

33%

62%

55%

Infanzia

Primaria

Totale

Sì

No

n.d.



SODDISFAZIONE



SODDISFAZIONE COMPLESSIVA

14%

23%

43%

18%

2%

2_Insoddisfatto

3_Né Soddisfatto,
Né Insoddisfatto

4_Soddisfatto

5_Molto Soddisfatto

8%
16%

9%

23%

7,5%

23%

22%

23%

24%

21,6%

41%

43%
49%

37%

44,0%

26%
16% 13%

16%

25,4%

2% 3% 6%
1% 1,5%

Totale
3

Giorni
4-5

Giorni
Primaria

1-2 
Giorni

1_Molto 
Insoddisfatto

Infanzia

Media 2,7 2,9 2,7 2,8 2,5 2,9

Scuole Frequenza Settimanale

In base alla sua esperienza in questa scuola e utilizzando una scala di valutazione da 1 a 5, dove 1 rappresenta il 
minimo e 5 il massimo, come valuta in generale il servizio di ristorazione offerto da RiBò?

(n=444)

La soddisfazione degli insegnanti  
rispetto al servizio di ristorazione nel 
suo complesso è moderata. Si osserva 
una soddisfazione lievemente maggiore 
per gli insegnanti delle Scuole 
dell’Infanzia. 



GLI ASPETTI DEL SERVIZIO



VALUTAZIONE ASPETTI DEL 
SERVIZIO - TOTALE

 1,0

 2,0

 3,0

 4,0

 5,0

Bontà piatti

Varietà menù

Presentazione alimenti

Temperatura di

servizio

Quantità porzione

adulti

Tempo dedicato al

pasto

Puntualità del servizio

Confort dei locali

Pulizia stoviglie

Cortesia del personale

In base alla sua esperienza in questa scuola e utilizzando una scala di valutazione da 1 a 5, dove 1 rappresenta il 
minimo e 5 il massimo, come valuta i seguenti aspetti del servizio?

(n=444)

Gli aspetti del servizio più 
apprezzati sono la Cortesia del 
Personale, la Pulizia delle Stoviglie e 
la Puntualità del Servizio. Si rilevano 
alcune criticità rispetto alla Varietà 
dei Menù, la Presentazione degli 
Alimenti e la Bontà dei Piatti.



VALUTAZIONE ASPETTI DEL 
SERVIZIO – TIPO SCUOLE

 1,0

 2,0

 3,0

 4,0

 5,0

Bontà piatti

Varietà menù

Presentazione alimenti

Temperatura di

servizio

Quantità porzione

adulti

Tempo dedicato al

pasto

Puntualità del servizio

Confort dei locali

Pulizia stoviglie

Cortesia del personale
Infanzia

Primaria

In base alla sua esperienza in questa scuola e utilizzando una scala di valutazione da 1 a 5, dove 1 rappresenta il 
minimo e 5 il massimo, come valuta i seguenti aspetti del servizio?

(n=444)

Gli insegnanti delle Scuole 
dell’Infanzia sono più soddisfatti del 
Confort dei Locali, del Tempo 
dedicato al Pasto e della Pulizia delle 
Stoviglie. Sono invece lievemente più 
critici rispetto alle Porzioni a loro 
riservate.



VALUTAZIONE ASPETTI DEL 
SERVIZIO - FREQUENZA

 1,0

 2,0

 3,0

 4,0

 5,0

Bontà piatti

Varietà menù

Presentazione alimenti

Temperatura di

servizio

Quantità porzione

adulti

Tempo dedicato al

pasto

Puntualità del servizio

Confort dei locali

Pulizia stoviglie

Cortesia del personale
1-2 giorni

3 giorni

4-5 giorni

In base alla sua esperienza in questa scuola e utilizzando una scala di valutazione da 1 a 5, dove 1 rappresenta il 
minimo e 5 il massimo, come valuta i seguenti aspetti del servizio?

(n=444)

Il giudizio degli insegnanti con 
frequenza di 3 giorni a settimana è 
inferiore rispetto agli altri gruppi. 
Questa distanza è probabilmente 
determinata dalla struttura dei 
rientri a moduli che determinano una 
minore percezione di variazione dei 
menù.



OBIETTIVI DELLA RISTORAZIONE 
SCOLASTICA

3,8

4,2

4,2

4,3

4,4

4,6

Stimolare l’assaggio di 

ingredienti nuovi o poco 

conosciuti

Prevedere l’utilizzo di materie 

prime biologiche

Proporre menù ispirati ai principi

della dieta mediterranea

Promuovere progetti di

educazione alimentare

Promuovere l’utilizzo di prodotti 

DOP / IGP / A Filiera Corta

Impiegare frutta e verdura di

stagione

Utilizzando la scala di valutazione proposta, per favore indichi quanto ritiene importante ciascuno dei seguenti 
aspetti nell’ambito della ristorazione scolastica:

(n=444)



GRADIMENTO DEGLI ALUNNI



GRADIMENTO DEL PASTO DA PARTE 
DEGLI ALUNNI

1%
7%

28%

55%

8%

Pranzano Per Nulla
Volentieri a Scuola

Pranzano Poco
Volentieri a Scuola

Pranzano Abbastanza
Volentieri a Scuola

Pranzano Molto 
Volentieri a Scuola

3% 1% 1% 1% 2%
2%

9% 7% 11% 4%
8%

35%
31%

39%

14%

66%

51%
56%

48%

63%

21%

4% 5% 3%

16%

Totale 3
Giorni

4-5
Giorni

Primaria
1-2 

Giorni

n.d.

Infanzia

Media 2,6 3,1 2,5 2,6 2,4 2,9

Scuole Frequenza Settimanale

Pensando alla sua esperienza per l’anno scolastico in corso 2018-2019 lei direbbe che nel complesso le alunne e gli 
alunni che pranzano con lei:

(n=444)

Il gradimento del pasto da parte 
degli alunni è giudicato positivamente 
dagli insegnanti, soprattutto presso 
le scuole dell’Infanzia. 

Attenzione: la scala di valutazione 
differisce dalle altre domande del 

questionario (scala a 4 passi)



GRADIMENTO DELLO SPUNTINO DA 
PARTE DEGLI ALUNNI

17%

25%

38%

15%

3%

2%

2_Insoddisfatto

3_Né Soddisfatto,
Né Insoddisfatto

4_Soddisfatto

5_Molto Soddisfatto

10%
18% 17% 21%

11,2%

28%

25%
21%

26%
31,3%

37%

38%
43%

36%
34,3%

18%
14% 14% 13%

16,4%

4% 3% 2% 3% 3,0%

4% 2% 3% 1% 4%

Totale
3

Giorni
4-5

Giorni
Primaria

1-2 
Giorni

1_Molto 
Insoddisfatto

Infanzia

Media 2,6 2,8 2,6 2,6 2,5 2,7

Scuole Frequenza Settimanale

Utilizzando una scala di valutazione da 1 a 5, dove 1 rappresenta il minimo e 5 il massimo, come valuta il 
gradimento da parte dei bambini dello Spuntino di Ribò di metà mattina servito a scuola?

(n=444)

Il gradimento dello spuntino di metà 
mattina da parte degli alunni è 
giudicato moderato dagli insegnanti. 



PREFERENZA SPUNTINO DI METÀ
MATTINA

4%

2%

2%

29%

24%

25%

47%

45%

45%

50%

52%

53%

Infanzia

Primaria

Totale

Frutta
Latte
Altro / Suggerimenti
n.d.

Considerando lo Spuntino di metà mattina servito a scuola, 
secondo lei cosa sarebbe preferibile servire ai bambini:

8

3

4

5

6

6

6

7

15

18

21

41

Altro

Verdura

Frutta Sbucciata

Merendine / Snack

Frutta secca

Caffè / Cappuccino / Tè

Panino / Pizza / Focaccia

Yogurt

Succo di frutta / Spremute /…

Pane / Crackers / Grissini

Alternare / Variare

Biscotti / Torte

Altro / Suggerimenti

(n=444)



GRADIMENTO MERENDA DA PARTE 
DEGLI ALUNNI

2%

11%

23%

36%

24%

3%

2_Insoddisfatto

3_Né Soddisfatto,
Né Insoddisfatto

4_Soddisfatto

5_Molto Soddisfatto

4% 2% 3% 1% 4%

6% 12% 8%
16% 8%

26%
23%

18%

29%

23%

39% 35%

39%

31%

40%

23% 24%
28%

21% 22%

3% 3% 4% 3% 3%

Totale
3

Giorni
4-5

Giorni
Primaria

1-2 
Giorni

1_Molto 
Insoddisfatto

Infanzia

Media 2,8 2,9 2,8 3,0 2,6 2,9

Scuole Frequenza Settimanale

Utilizzando la stessa scala di valutazione, come valuta il gradimento da parte dei bambini della Merenda 
pomeridiana servita a scuola?

(n=444)

Il gradimento della merenda da 
parte degli alunni è giudicato 
moderato dagli insegnanti e ottiene 
risultati lievemente superiori 
rispetto allo spuntino di metà 
mattina. 



PORTALE RIBÒSCUOLA



PORTALE RIBÒ

4%

2%

2%

11%

22%

19%

51%

53%

53%

34%

23%

25%

Infanzia

Primaria

Totale

Sì, lo utilizzo
Sì, lo conosco ma non lo utilizzo
No
n.d.

24%

14%

17%

70%

77%

75%

3%

8%

6%

3%

1%

2%

Infanzia

Primaria

Totale

Molto Utile Utile

Né Utile, Né Inutile Poco Utile

Conosce il portale www.riboscuola.it dedicato alla 
refezione scolastica del Comune di Bologna?

Quanto ritiene utile il portale www.riboscuola.it?
(Base: Sì, lo utilizzo n=113)

(n=444)

http://www.riboscuola.it/
http://www.riboscuola.it/


UTILIZZO DEL PORTALE RIBÒ

8%

16%

14%

27%

27%

27%

43%

35%

97%

8%

11%

12%

12%

16%

38%

34%

40%

89%

9%

12%

12%

17%

19%

34%

36%

39%

92%

Conoscere gli indicatori del

servizio

Essere aggiornati sulle ultime

novità

Compilare la scheda assaggi

Consultare la sezione news ed

eventi

Consultare contenuti di

educazione alimentare

Fare segnalazioni

Raccogliere informazioni e

consultare le diete

Avere informazioni su materie

prime, schede tecniche e ricette

Raccogliere informazioni e

consultare i menu

Totale

Primaria

Infanzia

Indichi quali funzioni utilizza tra quelle di seguito elencate
(Base: Sì, lo utilizzo n=113)



REGISTRAZIONE AL PORTALE RIBÒ

0,7%

4,7%

6,4%

33,9%

54,4%

n.d.

È difficile accedere

Ho trovato difficoltà ad

utilizzare i sistemi di

autenticazione Federa e/o Spid

Non mi interessa

Non sapevo che ci si potesse

registrare
13,5%

85,9%

0,6%

Sì

No

n.d.

Lei è registrato/a al portale web www.riboscuola.it?
(Base: Conosce il Portale – n=347)

Per quali motivi non si è registrato/a al portale di RiBo?
(Base: Non è iscritto al portale – n=298)

http://www.riboscuola.it/


CONCLUSIONI

• Campione a forte prevalenza femminile, con età media di circa 45 anni e con elevata continuità di fruizione del servizio 
negli anni di appalto (62% superiore a tre anni)

• La soddisfazione degli insegnanti  rispetto al servizio di ristorazione nel suo complesso è moderata. Si osserva una 
soddisfazione lievemente maggiore per gli insegnanti delle Scuole dell’Infanzia. 

• Gli aspetti del servizio più apprezzati sono la Cortesia del Personale, la Pulizia delle Stoviglie e la Puntualità del Servizio.
Si rilevano alcune criticità rispetto alla Varietà dei Menù, la Presentazione degli Alimenti e la Bontà dei Piatti.

• Gli insegnanti delle Scuole dell’Infanzia sono più soddisfatti del Confort dei Locali, del Tempo dedicato al Pasto e della 
Pulizia delle Stoviglie. Sono invece lievemente più critici rispetto alle Porzioni a loro riservate.

• Il giudizio degli insegnanti con frequenza di 3 giorni a settimana è inferiore rispetto agli altri gruppi. Questa distanza è 
probabilmente determinata dalla struttura dei rientri a moduli che determinano una minore percezione di variazione dei 
menù.

• Il gradimento del pasto da parte degli alunni è giudicato positivamente dagli insegnanti, soprattutto presso le Scuole 
dell’Infanzia. 

• Il gradimento dello spuntino di metà mattina da parte degli alunni è giudicato moderato dagli insegnanti. 

• Per lo spuntino di metà mattina gli insegnanti hanno una lieve preferenza per la frutta. Tra i suggerimenti sono citati 
tuttavia alimenti che apportano carboidrati e la richiesta di una alternanza di proposte.

• Il gradimento della merenda da parte degli alunni è giudicato moderato dagli insegnanti e ottiene risultati lievemente 
superiori rispetto allo spuntino di metà mattina. 

• La conoscenza del portale www.riboscuola.it è discreta ma l’utilizzo coinvolge solo un quarto degli intervistati. La 
registrazione tuttavia è effettuata da meno della metà di questi ultimi. Le funzionalità maggiormente utilizzate sono 
infatti quelle disponibili nella parte pubblica del sito.

http://www.riboscuola.it/
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